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Ufó a szövEtfiBZBtí mozgalomöan.
. Nem volna tökéletes a szövetkezeti 

mozgalom fejlődéséről időnként lapunk
ban beszámoló ismertetésünk, ha a nők 
szövetkezeti mozgalmáról nem emlékez
nénk meg külön, mert ezen irányzat a 
nagy nyugati államokban rövid pár év 
alatt a szervezettség oly magas fokát 
érte el, hogy az egész szövetkezeti élet
ben már jelentékeny szerepet tölt be.

A nők külön szövetkezeti mozgal
mát indokolttá teszi a nőnek a családi 
életben való külön feladata és szerepé, 
mely a háztartásban és a nevelésben 
nyilvánul meg s amely szerep a nőre 
külön kötelességeket és munkát is ró. 
— A szövetkezeti élet alapját és gyö
kerét pedig a családok képezik, azon 
épül fel és arra támaszkodik hatalmas 
szervezeteivel. —.Igya nőnek a családi 
életben megnyilvánuló külön feladatai a 
szövetkezeti életben is jelentkeznek s 
amint a családi életben a nők munkája 
és szelleme teszi a megelégedést és bol
dogságot tökéletessé, — úgy a szövet
kezeti életben is a nők külön mozgalma 
nagyban hozzájárul a minden irányban 
való tökéletes fejlődéshez.

A svájczi szövetkezetek szövetségé
nek elnöke Jaeggi a fogyasztási szövet
kezetek fejlesztéséről Írott kiváló mun
kájában felhívja a figyelmet a nők szük
séges közreműködésére, minek elősegí
téséül — tekintetbe véve, hogy a férfiak 
jövedelmének nagyobbik részét a nők 
költik el a háztartás szükségleteinek fe
dezésére — számukra a fogyasztási szö
vetkezeti mozgalomban feltétlenül na
gyobb befolyás és működési tér bizto
sítandó, mint aminő ezideig volt.

A nő részére a fogyasztási szövet
kezeti szervezetben adandó szerep az 
egészséges családi háztartás szelleméből 
és lényegéből kell, hogy fakadjon s an
nak megfelelőleg a szövetkezeti gazdál
kodás és gondoskodás tovább fejleszté
sét kell képezze.

A szövetkezeti mozgalomban ezen 
fontos szerepét a nőnek már régen fel
ismerték a szövetkezeti mozgalom hiva
tott vezetői és igyekeztek azt a szövet
kezetekbe tömörült nők közt is öntuda
tossá tenni, mit nagyban elősegített a 
szövetkezeti mozgalomnak a világbéke 
megteremtésére irányuló törekvése, ami 
viszont minden női szervezetnek egyik 
legfőbb célját és munkaprogrammját 

képezi. — Kitűnik ez a franciaországi 
szövetkezeti nőszövetség vezetőjének 
Jouenne asszonynak propaganda felhívá
sából, midőn azt irja:

„Nehéz munka előtt állunk. — A 
nőknek legfőbb téendőjük, a szövetke
zeti eszmének és gondolatnak a nevelés 
és a háztartás terén való terjesztése. — 
Mi nekünk is az emberiség előhaladásá- 
ért szervesen összemüködnünk kell, mint 
fogyasztóknak erőnket egyesítenünk kell, 
hogy a kapitalizmust és az önző nye
reség vágyat és uzsorát legyőzhessük 
és ezekután közös erővel küzdhessünk 
a háborús szellem és a militárizmus ki
küszöböléséért".

Ilyen céllal és szellemmel alakultak 
a nyugati nagy szövetkezeti szervezetek 
kötelékében a nők külön szövetkezeti 
csoportjai, melyek ma már számottevő 
szervezeteket képeznek és jelentékeny 
munkát fejtenek ki a szövetkezeti célok 
és feladatok megvalósítása érdekében. 
— Sőt már külön nemzetközi szerve
zettséget is alakítottak, mely első alakuló 
kongresszusát a múlt évben tartotta Mi
lanóban.

A nemzetközi női szövetkezeti szö
vetség székhelye szintén Londonban van, 
elnöke Freundlich asszony Ausztriából, 
titkára A. Honora Enfield kisasszony 
Angliából.

A nők külön szövetkezeti mozgalma 
természetesen felkeltette és ébren tartja 
a legtöbb szövetkezeti szervezetnek ér
deklődését a kérdés iránt és igy a nők 
szervezkedésének mindenütt való meg
valósításával már külön is foglalkoznak 
az egyes szervezetek gyűléseiken és 
kongresszusaikon.

Legelőször a belga szövetkezeti 
szövetség határozta el külön női szövet
kezeti szervezet létesítését, amely szer
vezési munka ma már igen szép ered
ményt mutat fel. — Hasonló módon és 
irányban foglalkoznak a kérdéssel a 
holland, angol, francia, írországi, nor
végjai, svájczi, svéd szövetkezeti szer
vezetek és ma már mindezek köteléké
ben külön nőcsoportok működnek a 
szövetkezeti célok megvalósithatása vé
gett. — A legutóbbi csehországi szö
vetkezeti kongresszus pedig úgy döntött, 
hogy minden szövetkezetnél külön női 
bizottság alakíttassák, melynek feladata 
a szövetkezeti nevelést a nők és gyer
mekek közt megteremteni és munkálni.

A németországi szövetkezeti szövet

ség a kérdéssel külön értekezleten fog
lalkozva azon álláspontot foglalta el, 
miszerint a szövetkezetek vezetőségeinek 
ajánlja, hogy minden vezetőségbe, felü
gyelőbizottságba és más szövetkezeti 
testületbe nőket is válasszanak tagokul, 
hogy ezáltal a szövetkezeti munkálko
dásban a nők is közvetlenül résztvehes- 
senek. — A kellő ismeretek elsajátítása 
céljából pedig női kurzusok rendezendők 
és minden mód és lehetőség éppen úgy 
megadandó a nőknek szövetkezeti kikép
zésükre, mint amelyek a férfiaknak ren
delkezésükre állanak.

Hasonló szellemben már 1917-ben 
határozott az osztrák szövetkezeti szö
vetség is azon célzattal, hogy az egyes 
szövetkezetek vezetőségébe beválasztott 
nők a bevásárló asszonyok nagy töme
gét kellő propagandával a szövetkezeti 
mozgalom részére megnyerjék.

És ilyen szervezkedési híreket ka
punk csaknem a világ minden részéből, 
ahol kifejlődött szövetkezeti élet van úgy 
a távoli Indiából, Ausztráliából, mint 
Amerikából és Kanadából.

A munka kezdete ’ bár nehéz, de 
azért a nők külön szövetkezeti szervez
kedése már mélyebb gyökeret vert szö
vetkezeti mozgalmunk termékeny talajá
ban s a munka most már mindenütt 
nagy felkészültséggel és erős agitációval 
folyik és éppen oly szép eredménnyel, 
amiről az egyes női szervezetek által 
kiadott évi jelentések világosan beszá
molnak.

Ezen ismertetésünk csak nagy vo
násokban ölelte fel a nők szövetkezeti 
mozgalmát, miért is az egyes feladatokra 
és szervezkedési momentumokra, melyek 
a mi mozgalmunk keretében is megva- 
lósitandók lesznek, még több alkalom
mal vissza fogunk térni.

Dr. Sz. A.

Szövetkezeti hírek.
Gyászhír. A gogáni Hangya szö

vetkezetét súlyos veszteség érte Molnár 
Géza községi jegyző, szövetkezeti ügy
vezető elnöknek hirtelen elhunytával. 
Megboldogult a szövetkezet alakulása 
óta annak lelkes, ügybuzgó, derék veze
tője volt, ki legszebb hivatásának tartotta 
úgy a közéleti pályán, mint a gazdasági 
téren a község gazdanépének közérde
keit és boldogulását szolgálni. Munkás 
éveit önfeláldozóan szentelte a szövet
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kezeli ügynek, miáltal mozgalmunknak 
egyik leglelkesebb harcosává vált. Az 
élet delén, 51 éves korában történt el
vesztése felett úgy a szövetkezet, mint 
az egész község és szövetkezeti tábo
runk mély részvéttel viseltetik.

A julius hó 8-iki szövetkezeti nap 
megünneplése. Újabban a szárazajtai, 
gidójalvi és selénddezsőházai szövetke
zeteinktől érkezett be részletes jelentés 
a tartott ünnepségekről, melyekről e he
lyen is megemlékezni kívánunk.

A háromszékmegyei szárazajtai szö
vetkezet felismerte a szövetkezeti nap 
igazi célját és jelentőségét s a szövet
kezet vezetősége igyekezett ezen napot 
a szövetkezet fellendülése és fejlesztése 
érdekében emlékezetessé és egyben 
eredményessé tenni. A délelőtti isten
tisztelet alkalmával Érsek Elek ref. lel
kész beszédében gyönyörűen fejtegette 
a szövetkezeti eszmét, annak magasztos 
céljait és a nagy számú közönség előtt 
a szövetkezetek igazi jelentőségét fel
tárva, mindenki előtt világossá tette, hogy 
a szövetkezetek hivatottak a népek jövő 
gazdasági boldogulását megvalósítani. A 
délutáni ünnepi programra a helybeli 
polgári zenekar közreműködésével a szö
vetkezet nagytermében összesereglett kö
zönség előtt folyt le, aminek folyamán 
Kolumbán Sándor községi jegyző, a szö
vetkezet lelkes elnöke ismertette a szö
vetkezeti nap jelentőségét és rámutatott 
azon hasznos működésre, amelyet egy 
szövetkezet a község lakóinak gazdasági 
boldogulhatása érdekében kifejthet és 
felhívta a jelenlevő közönséget,. hogy 
a szövetkezet iránt a legnagyobb párt-, 
fogással és támogatással viseltessék. 
Kolumbán Sándor szövetkezeti elnök 
beszédjét c oly lelkesedéssel fogadta a 
közönség, hogy nyomban beszédje be
fejezése után 79 tag 201 drb. uj üzlet
részt jegyzett egyenként 50 Lei értékben. 
A szövetkezeti nap ünnepségének ezen 
szép eredménye páratlanul áll és felette 
dicséri a szövetkezeti vezetőket, akik 
minden alkalmat megragadnak, hogy a 
szövetkezet előhaladását szolgálhassák. 
Programm után a polgári zenekar zenéje 
melleit késő esti órákig ünnepelte a köz
ség fiatalsága tánc mellet a szövetkezeti 
napot.

A gidófalvi szövetkezet ünnepi gyű
lés keretében ünnepelte a szövetkezeti 
napot. Kövér Sándor tanitó szövetkezeti 
könyvelő tartott magvas és magas röptű 
felolvasást, a melyben méltatta a szö
vetkezeti nap és az ünnepély jelentősé
gét. Azután Bitay Sándor földbirtokos 
szövetkezeti elnök hívta fel az ünneplő 
tagokat és közönséget a szövetkezeti 
eszme terjesztésére, amellett törhetetlen 
kitartásra és a szövetkezet odaadó tá
mogatására, mert a szövetkezet fejlődé
sével saját gazdasági érdekeit legjobban 
védhetik meg. Az ünnepséget teljessé 
tette a helybeli ref. egyházi dalárdának 
ezen alkalomra irt gyönyörű összhangzó 
éneke.

Az aradmegyei selend-dezsőházai 

szövetkezet szintén felhasználta az alkal
mat a szövetkezet népszerűsítése érde
kében és julius 8-án, a szövetkezeti na
pon nagy népmulatságot rende
zett a község melletti erdőségben. A 
mulatságon részt vett csaknem az egész 
község lakossága és a legkedélyesebb 
hangulatban a dezsőházai fúvós zenekar 
közreműködése mellett töltötték el a dél
utánt. a fiatalság pedig táncra kerekedve, 
élénk hangulatot keltett. A szövetkezeti 
nap emléke kellemesen vésődött a la
kosság gondolatvilágába és igy sikerült 
a szövetkezet iránti érdeklődést a legszéle
sebb körben felkelteni. A népmuiatság 
szervezése és vezetése különösen Barthos 
Ferenc felügyelő-bizottsági elnöknek fá
radságot nem ismerő tevékenységéről 
tett tanúságot .és igy őt illeti a mulatság 
sikeréért az igazgatóság és felügyelő
bizottság tagjain kívül a legnagyobb érdem.

Mindenik ünnepség a szövetkezeti 
ügy előbbviteléhez nagyban hozzájárult.

Szövetkezeti boltkezelő jubile
uma. A hegyközszentimrei Hangya szö
vetkezet boltkezelője Madarász Imre ez 
év júniusában töltötte be a szövetkezet 
szolgálatában kifejtett odaadó munkál
kodásának tizedik évét. Ezen évtized 
alatt állandóan a szövetkezet érdekeit 
szem előtt tartva kifogástalan hűséges és 
becsületes munkálkodással bizonyította 
be, hogy a szövetkezeti ügyért nemcsak 
fentartásának biztosítása végett, hanem 
igazi Hangya szellemmel a közérdek és 
a szövetkezeti célok öntudatos megér
tésével lelkesedik és kész azoknak meg
valósításáért a legodaadóbban dolgozni. 
Emellett tanúskodik az is, hogy tiz évi 
szolgálata alatt egyetlen esetben sem 
számolt el hiánnyal s igy az igazi 
hűséges szövetkezeti boltkezelő példáját 
adta. Munkálkodásának és érdemeinek 
teljes elismerése mellett kívánjuk, hogy 
még számos éven át dolgozhasson úgy 
a szövetkezet, mint az egész mozgal
munk előbbrevitele érdekében.

O&íábap 1-Éa jelentő nwg a Hangya 
Hagíáp Z00 oldalon 1Z0 őÉppel.

A központ közíeményei.
Értesítőit az illetékes szövetkeze- 

tehet, hogy szílágysomlyóí tranöító- 
rahtárunh folyó hó 12-én megnyílt éo 
megkezdte működését.

Áruosztályunk felhívja a szövet
kezetek figyelmét a Hangya borokra.

Legjobb borok a Hangya központ 
pincéjéből szerezhetők be. Fajboraink:

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI

KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ

„HANGYA" SÓSBOR5ZESZT!

1921. évi Erdély-Hegyaljai asztali. 
1921. „ Marosmenti Rízling. 
1921. „ ■ „ Leányka.
1921. „ „ Tramini.
1922. „ „ Finom vegyes
és Marosmenti buteliás óborok.

Ajánljuk szövetkezeteinknek, a rak
tárainkban kapható legkiválóbb Hangya 
Keserű étvágygerjesztő gyógyitalt.

H nagyváradi tranzitőrahtár érte
síti a körzetébe beosztott szövetkezete
ket, hogy a raktár teljes felszereltségénél 
fogva a szövetkezetek igényeit a legtel
jesebb mértékben kielégítheti. Ezért fel
hívja az illetékes szövetkezetek ügyve
zetőit, hogy a szövetkezetek mindennemű 
szükségletét a tranzitó raktártól szerezzék 
be, mert rendeléseiknek pontos és gyors 
elintézésével meggyőződhetnek arról, 
hogy a tranzitó a szövetkezetek áruellá
tását minden csábitó és kecsegtető ide
gen ajánlattal és kínálattal szemben a 
legelőnyösebben és kizárólag a szövet
kezet érdekeinek szem előtt tartásával 
intézi el. ,

Tájébaztotás u uzsoFatQFDÉnyhEii 
foglalt dnnaxlmiilásobpa íézh.

Kapcsolatban az uzsoratörvényről 
és e törvény végrehajtási utasításáról 
„Hangya" lapunkban közölt tájékoztatá
sokkal szövetkezeteink figyelmét felhív
juk még arra, hogy az ipar- és keres
kedelemügyi minisztériumnak a „Moni
torul Oficial" című hivatalos lap f. évi 
augusztus hó 9-én megjelent 102. szá
mában közzétett 276. számú közleménye 
szerint az ármegállapitó bizottságoknak 
csak a következő cikkek árának maxi
málására van joguk:

Kenyér, búzaliszt, rozsliszt, kuko
ricaliszt, hús, hal, disznózsír, tej.

A fenti bizottságok által az itt fel
sorolt cikkeken kívül más cikkekre nézve 
eszközölt ár megállapítások (maximálá
sok) törvényellenesek.
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A .Hangja" című mellékletet szerkeszti:
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